DAILY IDPRIDNIDURS'

今日

2018年5月15日星期二戊戌年四月初一

毎周时评 | Observation

中国品牌同频共振 才能共生共荣

■ 何勇海

5月10日,首届中国品牌日活动在上海 举行,阿里巴巴作为唯一互联网企业代表与 海尔集团、中铁集团等企业纵论中国品牌发 展。2017年,阿里巴巴合计纳税366亿元,而 带动生态上下游企业的纳税额是这个数字的 7倍。天猫最新数据显示,2017年中国品牌在 线上销售占比已超7成。

由国家发改委联合中宣部、工信部等共 同举办的"首届中国品牌日",规格高,规模 大,影响广,旨在展示我国品牌发展成就,扩 大品牌知名度和影响力, 塑造中国品牌的良 好形象。阿里是唯一入选参加活动的互联网 企业代表,这是一种荣幸,也是一种肯定,更 是一种鞭策。

阿里为何能跻身"首届中国品牌日"活 动? 正如阿里 CEO 张勇所言,"阿里没有自 己的消费品品牌, 我们的使命就是不断成就 在我们舞台上发展诞生的一代又一代的消费 品品牌",最终,阿里不仅自身成长为具有全 球影响力的中国品牌, 还帮助更多新的中国 品牌产生,同时帮助更多中国品牌共同走向 全球市场。作为唯一互联网企业代表参加"首 届中国品牌日"活动,阿里实至名归。

可以说, 阿里与许多中国品牌演绎了太 多的同频共振、共生共荣。据说阿里从创业的 第一天起,就定了一个非常重要的使命:"让 天下没有难做的生意。"它发展数字经济,开 展新零售, 让一些中国品牌借力线上线下相 融合的新零售模式,实现销量大幅提升,或成 功转型;它积极参与全球化,创办的全球在线 交易平台,让不少国货走出国门,真正实现了 "中国品牌,全球共享"……

中国品牌需要更多的同频共振。品牌是 一个企业、一个城市乃至一个国家竞争力的 综合体现。对于一家企业来说,一个强有力的 品牌就是企业的脸面,就是市场竞争力,所 以,企业都希望自己的品牌能够压倒其他企 业的品牌。但是,敌我是一个矛盾的两面,敌 存在,我才会存在;敌消亡,我也会消亡。甚至 可以说,有对手才会进步,无对手则会退步。 所以,中国品牌需要同频共振

放在全球视野看,地球已成一个村,各个 企业走出去,代表的是中国品牌、中国企业的 形象与实力, 象征一个国家的经济实力。故 而,一两家、三五家企业的品牌闪亮世界舞 台,不算什么。越来越多的中国品牌在国际舞 台同频共振、共生共荣,才是最耀眼的"中国 名片",才能证明中国已从制造大国迈向制造 强国、从贴牌大国迈向品牌大国。而这更能为 每家中国企业在全球市场加分。

在全球市场上,中国品牌同频共振、共生 共荣,也是一种家国情怀与担当。美国向我国 中兴通讯发出出口权限禁止令, 既是针对中 兴的"不合规"经营,也是全球贸易保护主义 抬头的信号。这起贸易争端还折射出我国许 多企业在国际上够大不够强。要想让中国企 业在国际贸易中更具话语权, 中国品牌就应 该抱团取暖,像阿里 CEO 张勇所说,"通过 成就他人的品牌,最终成就自己"。

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及 社会各界监督。

举报电话: 028-68230681 028-68230659 028-87344621 举报传真:028-87325242 企业家日报社

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





版 第 087 期 总第 9130 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

日订单千万级 中国快递企业"科技范"越来越足

广交会:海外采购商见证 中国制造"转型"中国创造"之变



"广交会一直在变,越来越有科技范儿,智 能制造和产品创新开发意识不断提升。虽然广 交会是个世界级的盛会,但我采购的商品95% 都是中国造。"谈起广交会的发展,资深海外采 购商、有52年参加广交会经历的瑞典英特尔 国际贸易有限公司(Inter Agenturer AB)创始人 彭皮诺·可可扎(Peppino G. Cocozza)告诉记者。 随着近几年"中国智造"的不断崛起,像可可扎 一样,对广交会上中国产品由"制造"向"智造" 快速升级的海外采购商都感触频深。

"中国智造"品牌意识接轨国际

面对"德国工业 4.0"、日本《机器人新战 略》和"美国工业互联网"的挑战,珠三角地区 紧紧把握住"中国制造 2025"机遇,在智能装 备行业强手如林的全球舞台,通过不断创新 驱动,逐渐实现弯道超车,以国际化的意识、 更多的科技元素、创新的设计理念,通过广交 会展现"中国智造品牌"。

"20多年前,广交会上中国的产品在包 装观念跟国际上有很大差距,比方说,当时我 们买了一些中国制造的商品, 内地的工厂都 不知道怎么做条形码,只有一个纸卡和包装 盒,我们必须要把商品运到香港加工包装,然



后再销往海外,而现在我们就完全没必要这 么麻烦了, 中国品牌的商品已跟国际完全接 轨。"美国生牌亚洲区总裁周炘说。

"马来西亚是中国在'一带一路'倡议下亚 洲地区主要的贸易合作伙伴之一,把握住这一 机遇,我们积极参加广交会,我个人会更加青 睐华为、格力和海尔等中国品牌,他们的产品 包装跟得上,质量有保障,性价比也高。"一直 致力于推广中国商品的马来西亚砂拉越中国 贸易进出口商会会长黄一新对记者表示。

据国家信息中心近日发布的数据显示: 2017年,中国与"一带一路"相关国家和地区进 出口总额达到 14403.2 亿美元,占中国进出口 贸易总额的36.2%,其中,马来西亚排名第三。

"这几年,中国家电业生产能力和质量不 斯提升,服务和创新意识不断加强,这几点在 今年的广交会上我们感觉很明显,在物联网、 智能家居、智能家电这一块,中国产品表现得 非常突出。尽管欧洲对家电产品环保、绿色节 能等指标要求非常严格,并且全球家电品牌 在欧洲市场竞争异常激烈,但很多中国品牌 如海尔、格力、美的等在欧洲依然很有市场。" 西班牙大型零售企业 Taurus 集团采购经理 谭家裕说。

近年,在"一带一路"倡议之下,中国家电 业出口全球的"大航海时代"已经开启。如今,



中国已成为世界上最大的玩具生产和出口基 地,其中来自广东的出口额占比超过一半。在 广交会, 仅几厘米大小能从手掌中起飞的无 人机、能指纹解锁的智能遥控行李箱、帮手机 无线充电的台灯等智能产品比比皆是。

连续参加了103届广交会的彭皮诺·可 可扎说:"自从改革开放以来,中国各地可以 自由地开公司赚钱,大胆进行研发投入、科技 创新,每年都有许多智能化的新颖商品出现, 这些中国制造满足了欧洲人对东方文化大国 创新产品的好奇心。"

中国"绿色发展"造福全球

随着中国和拉丁美洲国家合作不断深 入,中国的"绿色技术"正在为巴西农场注入 新活力,这是在本届广交会记者从巴西参会 者了解到的信息。

"在巴西里约,不少客商正寻求把农场改 建为太阳能发电场,这样不仅可以增加土地 利用率,还可以产生绿色能源,在本届广交 会,我觉得他们看到了这种可能性,因为今年 广交会上新能源展区超过一半的商品都适用 于太阳能,而在四年前,我们连一个太阳能电 池板的供应商都找不到。"今年组织了80多 位巴西买家参加广交会的巴西 Guia Canton Fair 公司国际部负责人安德烈 (Andre de

"现在,中国的环保意识越来越强了。十 年前,说到智能化、绿色化产品,我们觉得很 遥远,但今年,广交会专门推出了绿色技术产 品展销区,LED 的产品已经比比皆是,新能 源、回收材料也都在不断推广当中。"美国生 牌亚洲区总裁周炘说。

"中国创造"世界共赢

据中国对外贸易中心副主任徐兵介绍, 截至5月3日,本届广交会到会总人数为 203346人,同比增长5.3%,重新站上20万大 关,为5年来最高水平。

相比 2017 年春交会,本届广交会到会采 购商出现各大洲普涨态势。其中,美洲增长 12.76%、欧洲增长 8.07%、非洲增长 7.24%、大 洋洲增长4.19%、亚洲增长2.29%。"本届广交 会更加彰显'卖全球买全球'的全方位对外开 放平台作用。"徐兵表示。

"中国的双向开放姿态促进了中国和印 尼经贸深度融合,中国有超过13亿人口的巨 大消费市场,对印尼来说是很大的利好,通过 广交会,我也可以把产品从中国带到印度尼 西亚,让当地消费者享受到优质的中国产品, 同时,我们也可以促进印尼的商品进入中国 市场,实现互惠互利。"祖籍广东江门的印尼 长友集团董事长黄一君说。

"广交会设立了进口展区,让外国公司可 以进入中国,向中国人口展示他们的产品,这 让世界看到中国的双向开放。一方面, 欧盟 规定电灯泡必须是高能效, 爱尔兰的电费相 对较贵,中国出口的 LED 节能照明产品在爱 尔兰很有市场;另一方面,中国成为爱尔兰全 球第二大乳制品出口市场和第二大猪肉出口 市场。"爱尔兰中国商贸有限公司亚洲区销售 总监乔治·米拉尔(George Millar)说。

第十五届广东省家具行业经济工作会议 数据显示,2017年广东省家具销售总值约 4200亿元,其中,出口约 1370亿元。看准了 广东庞大的家具市场, 罗马尼亚中国工商会 负责人尼古拉·瓦西列斯库(Nicolae Vasilescu)表示,爱尔兰的企业寻求中国的更开放的 政策,中国制造的木质家具远销美国,罗马尼 亚是欧盟第6大木材生产国,双方的互补优 势十分明显。"明年将迎来中国与罗马尼亚建 交70周年, 我将组织超过1400人的代表团 来中国展开贸易合作。"他说。

首版自然人品牌价值榜(华德榜)面世

有 277 名企业家上榜,占上榜人数的 27.7%

本报讯 (记者 李代广) 5月12日,首届 中华价值观与自然人品牌价值论坛暨首版自 然人品牌价值榜(华德榜)发布会在北京召 开,来自学术界、企业界、金融界、军事理论 界、社团组织和新闻界近三十位代表出席。会 议由北京师范大学唐任伍教授主持。

自然人品牌价值研究课题主持人、华德 榜创始人宋向清研究员介绍了华德榜研究的 背景、历程、方法、榜单以及对榜单的分析结 论等。与会专家分别从各自专业角度对华德 榜进行了点评。



据华德榜研究报告《自然人品牌价值研 究》,华德榜在学术上称为自然人品牌价值

榜,是将自然人作为品牌,将自然人姓名作为 品牌名,以社会主义核心价值观和中华传统 价值体系为评价标准,通过设置若干反映自 然人综合价值的指标和权重,运用经济学、数 学、统计学和互联网技术等,对自然人品牌价 值进行测评和排序所形成的榜单。

宋向清说,最迟 2020 年始,将用同一套 价值标准和评价体系推出全球华德榜,用中 国标准评出全世界最有价值的人。

会上,发布了首版中国自然人品牌价值 榜(华德榜),在上榜的前1000名中,共有企

业家 277 人,占总榜人数的 27.7%。位居榜首 的是袁隆平,马云、刘强东分别位居第二、第 九位。

中国商业经济学会会长、中国流通30人 论坛(G30)副理事长马龙龙认为,从职业上 看,企业家仅次于来自教育界的上榜人物,说 明最有钱的人,只要秉持社会公德和公民责 任,同样可以成为最有价值的人。所以,这个 榜单其实是在给企业家正名,告诉社会:挣钱 与积善并不矛盾,有钱与有价值也并不冲突, 企业家的价值观也是高尚的。





引领心身健康 容拳成就梦想

责编:邓梅

版式:黄健

www.rongquandao.com

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷